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Действия профсоюзов в случае приостановления действия отдельных норм коллективного договора 
В соответствии с пунктом 55 Генерального соглашения между Правительством Республики Беларусь, республиканскими объединениями нанимателей и профсоюзов на 2019 – 2021 годы (продлено на 2022 – 2024 годы) рекомендовано включать в коллективные договоры положения, в том числе предусматривающие порядок исполнения положений коллективного договора, устанавливающих выплаты работникам денежных сумм, не предусмотренных законодательством или сверх размеров, предусмотренных законодательством, в случае невозможности их реализации в срок, определенный коллективным договором, по причинам экономического, производственного, организационного характера (подпункт 55.43).
Порядок работы профсоюзов в случае приостановления действия отдельных норм коллективного договора предусмотрен постановлениями Президиума Совета ФПБ:

от 22 декабря 2016 г. № 506 "О проблемных вопросах коллективно-договорного регулирования трудовых и связанных с ними отношений";

от 22 декабря 2020 г. № 221 "О ходе работы по приведению коллективных договоров, тарифных, местных соглашений в соответствие с законодательством".

Так, действующим порядком определено следующее.


Объединенным (единым), первичным профсоюзным организациям при рассмотрении профкомом, общим собранием (конференцией) работников вопроса о временном приостановлении действия отдельных пунктов и (или) разделов коллективного договора, в случае если в силу финансово-экономического положения нанимателя или по иным причинам их исполнение будет невозможно или затруднительно, обеспечить:

1. участие представителя вышестоящей профсоюзной организации;

2. получение от нанимателя исчерпывающей информации (в том числе документально подтвержденной) о своем финансово-экономическом положении (бухгалтерская, статистическая отчетность и т.п.) и перспективах его улучшения (бизнес-планы, договоры и т.п.);

3. определение порядка возобновления действия положений коллективного договора.
В соответствии со статьей 374 Трудового кодекса Республики Беларусь исполнение коллективного договора рассматривается в сроки, определенные в нем, но не реже одного раза в полугодие, а также информируются работники, от имени которых он заключен.

Также, предусмотрена отчетность о количестве коллективных договоров, нормы которых приостанавливали действие в отчетном периоде (форма 9, утвержденная постановлением Президиума Совета ФПБ от 22 декабря 2017 г. № 611).

